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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι σοβαρές αρνητικές συνέπειες των ανθΡωπογενών δραστηριοτήτων στο λεκανο

πέδιο των Ιωαννίνων. ιδιαίτερο στον τομέα της ρύπανσης, συνδέονται άμεσα με την 

αύξηση του πληθυσμού της περιοχής. τις υπάρχουσες βιομηχανίες και βιοτεχνίες κοι 

τη χρήση τεχνητών παρασκευασμάτων στον πρωτογενή τομέα παραγωγής. 

Οι πηγές ρύπανσης κατά κατηγορία είναι: α) σημειακές (κτηνοτροφικές μονάδες, 

βιομηχανΙες, βιοτεχνίες) β) ασηκής προέλευσης (λύματα. απορρίμματα πάσης 

φύσεως) γ) γεωργικής προέλευσης (λιπάσματα, φυτοφάρμακα). 

Οι επιmώσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας εμφανίζονται εντονότερες στο 

έδαφος και στο υδάτινο περιβάλλον που δέχονται ρυπαντικά φορτία από τα στερεά 

απορρίμματα, αστικά λύματα, απόβλητα βιομηχανu<ών εγκαταστάσεων και κατάλοιπα 

από τη χρήση λlπασμάrων και φυτοφαρμάκων. Η ατμόσφαρα, τέλος, επιβαρύνεται 

από τα καυσαέρια των αυτοκινήτων, τις εγκαταστάσεις κεντρu<ής θέρμανσης και τις 

βιομηχανικές μονάδες. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Oie, durch den menschrichen Aktiνitaten, Umweltschaden im Bereich des Beckens 
νοπ Ioannina, besonders im Bezug auf die Verschmutzung und Berastung der Umwelt, 
gehen, hauptsachlich, auf den ΒeνόlkerυngSΖυwachs. die IndustriaIίsierung und die 
intensive Oungung bei der landwirtschaftIichen Arbeilen, zurUck. 

Folgende BeIastungsgruppen werden unterschieden: Abwasser, AbfaHe hausIicher 
und industrieller Herkunft, DungermitteIn, Abgase die aus der Kfz-Verkehr und den 
Heizungsfeuerungen heraus kommen. 

Der Boden und das Gewassernetz ist starker νοπ den menschIichen Wirkungen 
belastet worden, wahrend die Luftνerunreinigung, ZUΓ Zeit, gering bleibt. 

Εισαγωγή· Οριοθέτηση του προβλήματος 

Η περιοχή του λεκανοπεδίου των Ιωαννίνων, τόσο από άποψη οικιστικής ανάmu

ξης όσο και ως χώρος έκφρασης δραστηριοτήτων στον πρωτογενή, δευτερογενή και 

τριτογενή τομέα, ακολούθησε μεταnολεμu<ά, και ιδίως μετά τη δεκαετία του '50. το 

μοντέλο που αποτέλεσε κανόνα για ολόκληρο σχεδόν τον ελλαδικό χώρο. Κύριο 

XQΡOΚTηPlσTu<Q του προτύπου αυτού είναι η συγκέντρωση μεγάλου αριθμού κατοί

κων και δραστηριοτήτων στις αστικές περιοχές, με ταυrόχρoνη υποβάθμιση των οικι

σμών της υπαίθρου. Βασικοί λόγοι - κίνητρο της τάσης αυτής εσωτερικής μετaνάΨηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.



30 ΠΑΝΕIΊι\Η!'.ΙΟΓΕΩΓΡΑα/ΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 1993 

σrευσης υπήρξαν η αναζήτηση εργασίας και η προσδοκία για τη βελτίωση των συν

θηκών διαβίωσης. Η μετακίνηση αιιrτ'1 σημαντικού μέρους του ελληνικού πληθυσμού 

δεν ήταν άμοιρη δυσμενών εξελίξεων. Μπορεί μάλιστα να ισχυριστεί κανείς ότι οποτέ

λεσε την απαρχή μιας σειράς αρνητικών επιδράσεων τόσο στους αστικούς οικισμούς, 

όσο και στην ελληνική ύπαιθρο. Ειδικότερα ως προς τα προβλήματα του δομημένου 

περιβάλλοντος αστικού χαρακτήρα είναι φανερό ότι τα περισσότερα από αUΤά έχουν 

τις ρίζες τους στην απρογραμμάτιστη δόμηση ι<αι την ανεξέλεγκτη χρήση της γης, 

την κερδοσκοπικη εκμετάλλευση του αστικού χώρου και τ/ν εμπορευματοποίηση τ/ς 

κατοικίας. Όσον αφορά στον τομέα της επαγγελματικης απασχόλησης η εγκατάλειψη 

του πρωτογενούς παραγωγικού τομέα και η στροφη μεγάλου μέρους του ελληνικού 

πληθυσμού προς τον μεταποιητικό τομέα επιβάρυνε περισσότερο τις αστικές περιο

χές με συγκέντρωση δραστηριοτήτων πολλαπλού χαρακτήρα (βιοτεχνίες, βιομηχα

νίες κ.λπ.), αλλά και του τομέο παροχής υπηΡεmών. 

Η έλλειψη όμως, κατά κανόνα, χωροταξικού και ρυθμιστικού σχεδιασμού και 

γενικά η μη ληψη έγκαιρων και δραστικών μέτρων, οδηγησαν στην εμφάνιση μιας σει

ράς προβλημάτων στις αστικές περιοχές και στα περίχωρα. 

Οι σημερινές ελληνικές πόλεις με τη δυσανάλογη κάλυψη της γης, την έλλειψη 

ελεύθερων χώρων, τους υπερβολικούς κυκλοφοριακούς φόρτους, τη ρυποσμένη 

ατμόσφαιρα, την υπεβολικη φόρτιση του περιβάλλοντος με κάθε λογης απόβλητα, 

έχουν οδηγησει όχι μόνο στην υποβάθμιση του περιβάλλοντος αλλά και σε σοβαρές 

διαταραχές της οικολογικης ισορροπίας. 

Η περιοχή των Ιωαννίνων, όπως αναφέρθηκε και στην αρχή, δεν αποτέλεσε εξαί

ρεση και φέρει όλα τα στοιχεία σε μικρό η μεγάλο βαθμό, τα οποία χαρακτηρίζουν 

την εξέλιξη μιας ελληνικης αστικης περιοχης μετά τον πόλεμο. 

Ο χώρος του λεκανοπεδίου, το οποίο KαTaλαμβόνει μια περιοχή μήκους'" 37 Km 
και πλάτους 3 εως 11 Κm, αποτελεί το κατεξοχήν κέντρο ανάmυξης δραστηριοτήτων 

στο Νομό lωαν/ίνων. Η θετική εξέλιξη των περισσότερων από τις παλαιές μονάδες 

παραγωγής και η εγκοτάσταση νέων οδήγησε όχι μόνο στην πληθυσμιακη αύξηση 

της πόλης των ΙωoWΊνων και των πενήντα και πλέον κοινοτήτων, αλλά και στη συγκέ

ντρωση του πληθυσμού aπό τις υπόλοιπες περιοχές του νομαύ, έτσι ώστε το 50% του 

συνολικού πληθυσμού του νομού να είναι εγκατεστημένο στο λεκανοπέδιο. 

('" 100.000 κάτοικοι). 

Στην ίδια περιοχή εκδηλώνεται το μεγαλύτερο μέρος των δραστηριοτητων στο 

γεωργοκτηνοτροφικό και μεταποιητικό τομέα. 

Οι ανθρωπογενείς αUΤες δραστηριότητες που είναι διάσπαρτες στο λεκανοπέδιο 

είναι γεωργοκτηνοτροφικές επιχειρήσεις, (mηνOτρoφεία, χοιροστάσια, ιχθυοτροφεία, 

τυροκομεία). εργοστάσια κοπής - επεξεργασίας μαρμάρων, μεταλλοβιομηχανίες, 

ξυλουργικές και άλλου είδους εγκαταστάσεις Οι καλλιέργειες της περιοxr'1ς (35.000 
στρ.) είναι κυρίως αραβόσιτος, καπνός, τριφύλλι και κηπεLJTικά ενώ ιδιαίτερα σημα

νΤικη έκταση παραμένει χέρσα ή χρησιμοποιείται ως βοσκότοπος (22.000 στρ.). 

Είναι προφανές ότι, τόσο η εγκατάσταση ενός σημαντικού αριθμού ατόμων, όσο 

και κυρίως. οι πάσης φύσης δραστηριότητες του ανθρώπου σε συνδυασμό με τη μη 

λήψη κατ6λληλων μέτρων προστασίας του περιβάλλοντος έχουν συντελέσει στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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αλλοίωση των χαρακτηριστικών της περιοχής, στη διαταραχη των σχέσεων ανθρώ. 

που - περιβάλλοντος και γενικά στην υποβάθμιση του τελευταίου. 

Στα παρακάτω θα αναφερθούμε σuνOΠΠKά σε φαινόμενα και στοιχεία, η διερεύ

νηση και αξιολόγηση των οποίων οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι ανθρωπογενείς δρα

στηριότητες έχουν αλλοιώσει σημαντικά τα χαρακτηριστικά του λεκανοπεδίου συντε

λώντας στην υποβάθμισή του. 

Ειδικότερα, επίκεντρο της μελέτης αποτελεί η αναφορά στις διασυνδέσεις ανθρώ

πινων δραστηριοτήτων και φαινομένων ρύπανσης των τριών χώρων, δηλ. των υδάτων, 

της ατμόσφαιρας και του εδάφους. 

Οι διαπιστώσεις και τα συμπεράσματα της εργασίας στηρίζονται σε στοιχεια προ

ϋπαρχουσών ερευνών και σε προσωπικές επιτόπιες ποροτηρήσεις. 

Προέλευση των ρύπων 

Η παραγωγή των ρύπων και οι δυσμενείς επιmώσεις τους στο λεκανοπέδιο συνδέ

ονται με συγκεκριμένες ονθρώπινες δραστηριότητες, οι οποίες κατατάσσονται στις 

παρακάτω κατηγορίες. 

α) Εκμετάλλευση των φυσικών πόρων 

Η ρύπανση που προέρχεται από δραστηριότητες αυτής της κατηγορίας, θεωρείται 

μικρής σημασίας αφού εντοπίζεται κυρίως στην περιοχή των λατομείων. 

Οπωσδήποτε. όμως, σοβαρές είναι οι επιmώσεις των δραστηριοτήτων αυτών στον 

τομέα της αισθητικής αλλοίωσης του περιβάλλοντος. 

β) Δευτερογενής τομέας παραγωγής 

Σε ολόκληρο το λεκανοπέδιο υπάρχουν διόοπαρτες μονόδες που αφορούν στο 

μεταποιητικό τομέα. Οι εγκατοστόσεις αυτές έχουν περισσότερο τη μορφή βιοτε

χνιών, όπως ξυλουργεία, τυροκομεία. μονάδες παραγωγης ζωοτροφών, μονάδες επε

ξεργασίας μαρμάρου. ενώ οι μονόδες που μπορούν να χαρακτηριστούν ως βιομηχα· 

νίες είναι πολύ λίγες (4 μεταλλοβιομηχανίες, το εργαστάσιο επεξεργασίας γάλακτος 

«Δωδώνη" και το εργοστάσιο εμποτισμού ξυλεΙας). 

γ) Γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες 

Ο γεωργοκτηνοτροφικός τομέας είναι υπεύθυνος για ένα σημαντικό μέρος της 

ρύπανσης του λεκανοπεδίου. Με τις γεωργικές δραστηριότητες συνδέεται η χρήση 

λιπασμότων και φυτοφαρμάκων. τα υπόλοιπα των οποίων επιβαρύνουν το υδάτινο 

περιβάλλον και το έδαφος. ΟΙ κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, όπως χοιροστάσια, βου

στάσια, πτηνοτροφεία και ιχθυοτροφεία, επιβαρύνουν το περιβάλλον μέσω των 

υγρών αποβλήτων τους. 

δ) Η διαβίωση του αστlκαύ πληθυσμού της πόλης των Ιωοwίνων κα\ των κοινοτή

των του λεκανοπεδίου συμβάλλει σημαντικά στη ρύπανση μέσα από τις συνεπαγόμε

νες οικιακές και άλλες ανάγκες που η ικανοποίησή τους δημιουργεί τα αστικά λύματα 

και το πάσης φύσεως απορρίμματα. απόβλητα και κατάλοιπα. 

Συνοψίζοντας. οι ρυπογόνες εστίες στο λεκανοπέδιο των Ιωαwίνων, κατό βασικές 

κατηγορίες, είναι: 

α) σημειακές: χοιροστάσια, βουστάσια. πτηνοτροφεία, lχθυοτροφεΙα, μεταλλοβιο
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μηχaνίες, τυροκομεία, βιομηχανίες - βιοτεχνίες παραγωγής ζωοτροφών, πλυ

ντήρια - συνεργεία αυτOKιvήτων K.λn. 

β) μη σημειακές: η οστικη ζώνη, συμπεριλαμβανομένων και των κοινοτήτων, η 

οποία επιβαρύνει το περιβάλλον με λύματα και πάσης φύσεως απορρίμματα. Η 

γεωργική ζώνη οπό την οποία προέρχονται τα λιπάσματα και τα φυτοφάρμακο. 

Αναλυτικά η συμβολή των επιμέρους ανθρωπογενών δραστηριοτήτων στη 

ρύπανση του λεκανοπεδίου των lωοννίνων και κατά κατηγορία ρύπων, έχει ως εξης: 

Ρύπανση οπό σημειακές πηγές 

Τα είδη των ρίmων πσυ προέρχονται από σημειακές πηγές έχουν καταταχθεί σε 

τρεις κατηγορίες. Τα υγρά απόβλητα,τα στερεά· ημιστερεά απόβλητα και τα αερολύ

ματα. 

α) Υγρό οπόβλητο: 

Πηγές προέλευσης των ρύπων αυτών είναι διάφορες βιομηχανίες και βιοτεχνίες 

και κυρίως οι εγκαταστάσεις γεωργοκτηνοτροφικού χαρακτήρα, όπως τα χοιροστά

σια, τα σφαγεία, καθώς και τα εργοστάσια παραγωγής ζωοτροφών. 

Ο όγκος των συνολικά παραγόμενων αποβλήτων είναι 1900 m3/ημ. και μπορεί να 

χαρακτηριστεί αρκετά μεγάλος. Οι δραστηριότητες που ευθύνονται για το μεγαλύ

τερο ποσοστό αποβλήτων, είναι τα σφαγεία (1000 m3/ημέΡο), που περιέχουν υψηλές 

ποσότητες ρύπων, κυρίως οργανικών ουσιών (800 1050 Κg/ημέρα) και οι εγκαταστά

σεις επεξεργασίας γάλακτος (κυρίως στο εργοστάσιο «Δωδώνη», με 600 m3 από

βλητο/ημέρα). Μικρότερη συμμετοχή στην παραγωγή υγρών αποβλήτων έχουν οι 

μεταλλοβιομηχανίες, οι οποίες όμως επιβαρύνουν το περιβάλλον με την απόθεση 

τοξικών, όπως Ρ, Ζπ, Cr, τα χοιροτροφεία, ιχθυοτροφεία και οι μονάδες παραγωγής 

ζωοτροφών. Η διάθεση των υγρών οποβλήτων γίνεται σε στεγανούς ή οπορροφητι

κούς βόθρους ή μετά από βιολογικό καθαρισμό στις αύλακες και τάφρους του απο

στραγγιστικού δικτύου του λεκανοπεδίου (βιομ. Δωδώνης. εργ. ζωοτροφών). Όπου 

απαιτείται υπάρχει και εγκατάσταση λιπoσuλλoγής . αμμοσυλλογής (πλυντήρια αι.πο· 

κινήτων). 

Με βάση τις γεωγραφικές ιδιαπερόπττες των διαφόρων περιοχών του λεκανοπε

δίου, τις ρυπογόνες εστίες, τον τρόπο διάθεσης των υγρών αποβλήτων και τον τελικό 

αποδέκτη κάθε τμήματος, το λεκανοπέδιο χωρίζεται σε 6 περιοχές. Η διάκριση αυτή 

βοηθάει στην εκτίμηση του βαθμού ρύπανσης κάθε τμήματος καθώς και στον εντοπι

σμό του τελικού αποδέκτη των ρύπων. 

ΤΟ ΒΔ τμήμα (1) του λεκανοπεδίου έχει ως αποδέκτη την αύλακα Λαψίστας. ΤΟ ΝΑ 

τμημα (2) αποστραγγίζεται μέσω της τάφρου Καστρίτσας στη λίμνη. Το Δ - ΝΔ (3) 
αποστραγγίζεται μέσω της τάφρου της Λαγκάτσας στη λίμνη. το Νότιο τμήμα (4) στις 

καταβόθρες της Πεδινής, Μπάφρας. Η περιοχής μεταξύ Κατσικά και Λίμνης 

Παμβώτιδaς (5) στην καταβόθρα Μπενίκοβα και στη λίμνη. Μια έκτη περιοχή αποτελεί 

η βιομηχανική ζώνη Ροδοτοπίου. 

Από την Kσrαγραφή των δραστηριοτήτων διαπιστώθηκε ότι αποδέκτες των υγρών 

αποβλήτων είναι επιφανειακοί αύλακες και τάφροι και το έδαφος. Ο συνολικός όγκων 
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οποβλήτων που δέχετοι το έδαφος (γιο 5 περιοχές) είναι 374.573 m3/έτος και τα επι· 

φανειακά συστήματα τάφρων 271.116 m3/έToς. Από ης περιοχές το μεγαλύτερο όγκο 

αποβλήτων δέχεται η 1η (ΒΔ) κοι κατόπιν η 5η (KaτσιKά). 

β) Στερεό - ημιστερεό απόβλητα 

Η ρύπανση αυτού του είδους ουσιαστικά εντοπίζεται στα απόβλητο των πτηνοτρο

φείων. Συνολικά στο λεκανοπέδιο υπόρχουν 263 εγκαταστάσεις πσυ κaλύmοuν μια 

έκταση 161 Ο στρεμμάτων. ΤQ πτηνοτροφεία, παρόλο που είναι από τις κτηνοτροφικές 

δραστηριότητες με σημαντική παραγωγή αποβλήτων (69.910 τόνοι/έτος), δε δημιουρ

γούν σοβαρό προβλήματα ρύπανσης στην περιοχή. Και τούτο διότι τα απόβλητα 

συγκεντρώνονται και διατίθενται ως φυσικό λίπασμα. Η ρύπανση στους χωρους εγκα

τάστασης των πτηνοτροφείων, οφείλεται οφενός μεν στην αποσύνθεση των συγκε

ντρωμένων αποβλήτων (παραγωγή δύσοσμων αερίων ΝΗ 3 . H2S, CH4). αφετέρου δε 

στην απόπλυσή τους και στη μεταφορά των ρυπανnκών φορτίων στους παρακείμε

νους επιφανειακούς αποδέκτες. τη διείσδυσή τους στο έδαφος και στον υπόγειο 

υδροφόρο ορίζοντα. 

Πέρα από τα παραπάνω η κακή χωροθέτησή τους δημιουργεί και προβλήματα 

αισθητικής. 

γ) Αερολύματα 

Στην περιοχή του λεκανοπεδίουτων Ιωανν\νων η ατμοσφαιρική ρύπανση που προ

έρχεται από σημειακές πηγές, δε θεωρείται άξια λόγου. Οι σημαντικότερες δραστη

ριότητες αυτής της κατηγορίας είναι τα κεραμουργεία, τα λατομεία αδρανών υλικών 

και τα συγκροτήματα παραγωγής οσφαλτομιγμάτων. Τα προβλήματα που δημιουρ

γούνται από την ύπαρξη των λατομείων οφείλονται κατά βάση στη σκόνη που εκπέ· 

μπουν και στη γειτνίασή τους με οικισμούς. Αναφορικά με τα κεραμουργεία και τα 

συγκροτήματα παραγωγής ασφαλτομιγμάτων κρίνεται ότι τα προβλήματα στο 

σύνολό τους είναι πολύ περιορισμένακαι τοπικού χαρακτήρα. 

Ρύπανση από μη σημειακές πηγές 

Οι ρύποι που παράγονται από μη σημειακές πηγές προέρχονται από τη διαβίωση 

των κατοίκων του λεκανοπεδίου (πόλη των lωαννίνων και κοινότητες) και από τις 

γεωργικές δραστηριότητες. Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα αστικά λύματα και 

πόσης φύσεως απορρίμματακαι στη δεύτερη τα λιπάσματα και φυτοφάρμακα. 

ο) αστικά λύματα 

Η συγκέντρωση του μεγαλύτερου μέρους του πληθυσμού του νομού Ιωaννίνων 

στο λεκανοπέδιο ( ..... 100.000 άτομα) έχει ως αποτέλεσμα την παραγωγή ενός σημαντι

κού όγκου αποβλήτων της τάξης των 5, 5-6 εκατ. κ.μ./έτος. 

Το 73% του ποσού αυτού αντιστοιχεί στα λύματα της πόλης, της οποίας η παρα

γωγή υπολογίζεται σε 120-150 I/KάτOΙΚO.ημtρα και η επιβάρυνση του περιβάλλοντος 

σε οργανικό φορτίο (80Ο) είναι της τάξης των 54 g/κάτοικο.ημέρα. 

Η διάθεση των λυμάτων γίνεται σε βόθρους και από εκεί το περιεχόμενό τους 

μεταφέρεται στις εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού, αφού ακόμη δεν έχει γίνει η 

σύνδεση των κατοικιων με το αηoxετειmKό δίκτυο λυμάτων της πόλης. Τελικός οπο
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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δέκτης των επεξεργασμένων λυμάτων αποτελεί η τάφρος της Λαψίστας. Θα πρέπει 

να σημειωθεί ότι μέχρι το καλοκαίρι του 1992, οπότε και λειτούργησε ο βιολογικός 

καθαρισμός, το σύνολο των αστlκων λυμάτων οπετίθετο στη χαβούζα ΔouρoιJτης 

όπου και υφίσταντο πρόχειρη ταφή. Η περιοχή της χαβούζας η οποίο δέχεται ΚΟΙ το 

οικιακά απορρίμματα, παρουσιάζει ήδη σοβαρά προβλήματα ρύπανσης κοι μόλυνσης 

λόγω υπερκορεσμού. 

Επίσης σημαντικά προβλήματα ρύπανσης και μόλυνσης τόσο του εδάφους όσο 

και του υδροφόρου ορίζοντα, αλλά "'01 της λίμνης εμφανίζονται από το μεγάλο 

αριθμό απορροφητικώνβόθρων που υπάρχουν στις κοινότητες του λεκανοπεδίου και 

στην απευθείας, παράνομη, σύνδεση ενός μέρους των βόθρων με το οποχετευτικό 

δίκτυο των ομβρίων υδάτων. 

β) Οικιακά απορρίμματα 

Η διάθεση των οικιακών απορριμμά'των, των οποίων η παραγόμενη ετήσια ποσό

τητα ανέρχεται σε 40.000 τόνους, γίνεται σε σκουπιδότοπους και κυρίως στην 

περιοχή Δουρούτη, η οποία, όπως αναφέρθηκε, μέχρι πέρυσι δεχόταν και τα λύματα 

της πόλης. Η απλή εναπόθεση, μερική καύση και πρόχειρη ταφή των απορριμμάτων, 

όπως και η περιορισμένη έκταση του σKouπιδότoπoυ, ο οποίος δεν μπορεί να καλύ

ψει τις ανάγκες της περιοχής. καθιστούν τη λειτουργία του προβληματικη έτσι ώστε 

αυτός να έχει μαατραπεί σε σοβαρή εστία ρύπανσης και μόλυνσης. Τα προβλήματα 

εvτoπίζovτOl τόσσ στην ατμόσφαιρα (παραγωγή μεθανίου και αμμωνίας) όσο κα\ 

στους άλλους αποδέκτες, είτε με τη διήθηση στον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα είτε 

με την απόπλυση και την απορροή στους υδάτινους αποδέκτες. Ένα άλλο σημαντικό 

πρόβλημα είναι ο κίνδυνος που προέρχεται από τα πάσης φύσεως ζώα που διαβούν 

στην περιοχή και είναι δέκτες και μααφορείς μικροβίων και ασθενειών. 

γ) Ρύποι από γεωργικές δραστηριότητες 

Ρύποι γεωργικής προέλευσης χαΡΟlmlρίζοvrαιτο λιπάσματα και τα φυτοφάρμακο 

και τούτο διότι συντίθενται από συστατικά που είναι κοτά βάση χημικοί ρυπαντές. 

Η ορθολογική χρήση λιπασμάτων έχει, ως γνωστόν, ευεργα,κά αποτελέσματαγια 

την αύξηση της παραγωγής. ενώ η κατόχρηση δημιουργεί πολλαπλό προβλήματα 

τόσο στο έδοφος όσο και στους υδάτινους αποδέκτες. 

Στο λεκανοπέδιο οι καλλιεργήσιμεςεκτάσεις ανέρχονται σε 66.000 στρέμματα από 

τις οποίες όμως καλλιεργούνται κατά μέσο όρο 35.000. 
Στις εκτάσεις αυτές διατίθενται κατ' έτος 8.500 τόνοι λιπασμάτων, κατό κύριο 

λόγο μικτά αζωτούχα και καλιούχα. Από την επεξεργασία των στοιχείων που αφορούν 

στις διατιθέμενες χαι στις απορροφούμενες ποσότητες αζώτου, φωσφόρου και 

καλίου, διαπιστώνεται ότι οι συνολικά διοτιθέμενες ετ/σιες ποσότητες για το άζωτο 

και φωσφόρο είναι πολύ μεγαλύτερες από αυτές που απαπούνται και χΡησιμοποιού

ντοι από τα φυτά. Από μετρήσεις προέχυψε ότι για ολόκληρο το λεκανοπέδιο πλεονά

ζει μια ποσότητα φωσφόρου 124.850 Kg που σημαίνει 3,53 Kg το στρέμμα. ΟΙ τιμές 

για το άζωτο είναι αντίστοιχα 64.400 Kg και 1,82 Kg. Αντίθετα η ποσότητα του καλίου 

που διατίθεται είναι μικρότερη από εκεινη που έχουν ανάγκη οι καλλιέργειες. 

Από το παραπάνω nΡοκύmει το συμπέρασμα ότι οι πλεονάζουσες ποσότητες 

φωσφόρου και αζώτου δημιουργούν σοβαρό προβλήματα ρύπανσης του εδάφους 
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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και των υδάτινων αποδεκτών, ιδίως της λίμνης, τα φαινόμενα ευτροφισμού της 

οποίας οφείλονται σχεδόν αποκλειστικά στην απόθεση πλεοναζουσών ποσοτήτων 

λιπασμάτων. 

Ο δεύτερος τομέας γεωργικών δραστηριοτητων που επιβαρύνει ρυπαντικά το 

περιβάλλον συνδέεται με τη χρήση φυτοφαρμάκων. ΟΙ περιβαλλοντικοί κίνδυνοι από 

τα φυτοφάρμακα προέρχοντοι από την τοξικότητά τους, από τη μακρά παραμονή στο 

περιβάλλον (ατμόσφαιρα, νερό και έδαφος) και από την ικανότητα διασποράς μακριά 

από τον τόπο εφαρμογής. Στο λεκανοπέδιο των Ιωαννίνων ο μέσος όρος συγκέντρω

σης φυτοφαρμάκων κυμαίνεται από 1,9-3,2 Kg δραστικης ουσίας/στρέμμα. Παρόλο 

που ο κίνδυνος εμφάνισης τοξικών συγκεντρώσεων φυτοφαρμάκων στους αποδέκτες 

(όπως πχ η λίμνη), όπου μεταφέρονται με την απόπλυση, δε θεωρείται, προς το 

παρόν τουλάχιστον, σοβαρός εν τούτοις δεν θα πρέπει να αγνοηθούν οι μακροπρόθε

σμες επιπτώσεις στα μέλη των τροφικών αλυσίδων, λόγω του φαινομένου της βιο

συσσώρευσης και βιομεγέθυνοης. 

Η ρύπανση του εδάφους 

Όπως έχει ήδη αναφερθεΙ από την καταγραφή των πηγων ρύπανσης, τη φύση 

των ρύπων και κυρίως τον τρόπο διάθεσής τους, γίνεται φανερό ότι το έδαφος στην 

περιοχή του λεκανοπεδίου αποτελεί τον κοτ' εξοχήν αποδέκτη των πάσης φύσεως 

ρύπων, αφού σ' αυτό καταλήγουν τα στερεά απορρίμματα, τα λιπάσμοτα και φυτο

φάρμακα και μέχρι πρότινος τα αοπκά λύματα (π.χ. χαβούζα Δουρούτης). 

Η ποιοτική και ποσοτική εκτίμηση της αφομοιωηκής ικανότητας του εδάφους για 

τα διάφορα είδη των ρυπαντικών φορτίων, είναι γενικά αρκετά δύσκολη διότι απαιτεί

ται η γνώση όλων των παραμέτρων που καθορίζουν τη φυσική και τη χημική του 

σύσταση, Το υπόβαθρο του λεκανοπεδίου είναι ασβεστολιθικό ενώ τα ανώτερα στρώ

ματα αποτελούνται από αργιλομαργαϊκές αποθέσεις, αμμώδεις στρώσεις και ιλύ. Οι 

επιφανειακές αυτές στρώσεις είναι ημιπερατές εως αδιαπέραστες. 

Η ικανότητα του εδάφους να λειτουργεί σαν σύστημα επεξεργασίας των διαφό

ρων ειδών ρύπων οφείλεται στο γεγονός ότι κατά τη διέλευσή τους μέσα από τις 

ανώτερες στρώσεις του, τα δομικά του στοιχεία λειτουργούν σαν μηχανισμοί που 

οδηγούν στη συγκράτηση, αποικοδόμηση και ανενεργοποίηση των ρυπαντικών φορ

τίων. Όταν αυτά βρίσκονται σε ποσότητες πολύ υψηλότερες από εκείνες που το έδα

φος μπορεί να "επεξεργασθεί~ τότε μετακινούνται προς άλλους φυσικούς αποδέκτες 

που, στην προκειμένη περίπτωση, είναι ο υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας, επιφανεια

κοί αποδέκτες, όπως η λίμνη των Ιωαννίνων ή η τάφρος Λαψίστας Κ.α. 

Η ρύπανση του εδάφους στο λεκανοπέδιο προέρχεται από τους απορροφητικούς 

βόθρους, που είναι διεσπαρμένοι σε όλη του την έκταση, από τη χρήση λιπασμάτων 

και φυτοφαρμάκων, στη γεωργική ζώνη, και από την απόθεση των πάσης φύσεως 

απορριμμάτων στην περιοχή της Δοuρούτης. Ειδικά στην τελευταία περίπτωση οι επι

πτώσεις θεωρούνται σημαντικές διότι το μεγαλύτερο μέρος των ρύπων, λόγω της 

καρστικότητας που εμφανίζει το μητρικό πέτρωμα της περιοχής, διεισδύει στο έδα

φος και είναι βέβαιο ότι ρυπαίνει και μολύνει τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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Ρύπανση των υδάτινων αποδεκτών 

ΤΟ λεκανοπέδιο των ΙωαWΊνων με τις υπώρειες των παρακείμενων ορεινών όγκων, 

αποτελεί τη λεκάνη απορροής της λίμνης Παμβώτιδος και της στραγγιστικής τάφρου 

της Λοψίστας. Η έκταση της λεκάνης οπορροής, πεδινό τμήμα t<;ot υπώρειες, ανέρχε

ται σε 475.000 στρέμ. από τα οποία στη λίμνη αποοστραγγίζεται το 70-75% της συνο

λικής λεκάνης απορροής. Μεταξύ λίμνης και τάφρου υπάρχει σύνδεση με θυρό

φραγμα που επιτρέπει την έξοδο των νερών υπερχείλισης της λίμνης προς τη στραγ

γιστική τάφρο και ρυθμίζει τη στάθμη της (470,70-468,80 μ) ανάλογα με τις εισροές 

και τις αρδευτικές ανάγκες. 

Η λίμνη και η τάφρος της Λαψίστας οποτελούν τον αποδέκτη των επιφανειακών 

απορροών και της στράγγισης και οντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα από τη 

συνολική μεταφορά σημαντικών ποσοτήτων ρύπων από τις πάσης φύσεως δραστη

ριότητες στο λεκανοπέδιο. Έτσι η λίμνη δέχεται άμεσα τους ρύπους που διοχετεύο

νται στο αποχετειπικό κυρίως δίκτυο της πόλης, καθώς και τα απόβλητα ορισμένων 

δραστηριοτήτων που διοχετεύονται ή υπερχειλίζουν στις αποστραγγιστικές τά

φρους. 

Οι ρύποι που φτάνουν στη λίμνη μετά από απευθείας διοχέτευση στο αποστραγγι

στικό δίκτυο προέρχονται από τα απόβλητα ενός σημαντικού αριθμού κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων και ορισμένων τυροκομείων. Σημαντικές είναι οι ποσότητες των 

ρύπων που δέχεται η λίμνη έμμεσα, δηλ. φτάνouν σ' αυτή μετό τη διάθεσή τους στο 

έδαφος και μεταφέρονται από τα νερά της επιφανειακής και υπόγειας απορροής. Σ' 

αυτή την κατηγορία ανήKOUΝ τα κοτόλοιπα των λιπασμάτων και τα φιποφάρμακα τα 

οποία (τα πρώτα) συμβάλλουν σημαντικά στα φαινόμενα ειπροφισμού που παρατη

ρούνται στη λίμνη. Μια συνοmική εικόνα των ρυπανηκών φορτίων που δέχεται σε 

ετήσια βόση η λίμνη πρoσφέΡOUΝ οι παρατιθέμενες ημές των ρύπων. 

Ετήσια οργανική και χημική ρύπανση της λίμνης 

ΕΙδος 

ρυπαντικών 

φορτίων 
80°5 Τ55 Ρ Ν Κ Ζπ F. Μπ C< Cu 

Ετήσιες 

ποσότητες 

(τόνοι) 
223 258 14,2 262 5,3 0,42 0,23 0,11 - 0,069 

(Τ.Ε.Ε.Ι Τμ. Ηπείροο. 1986) 

Το είδος και οι ποσότητες των ρυπαντικών φορτίων που παρατίθενται πιστεύουμε 

ότι αποτελούν μάλλον συντηρηηκή εκτίμηση της συνολικής ετησιας ρύπανσης της 

λίμνης. 

Η συνεχής εισροή ρυπαντικών στοιχείων στη λίμνη και το υψηλό επίπεδο ρύπαν~ 

σής της διαπιστώνεται καθημερινό από τη μακροσκοπική εικόνα των υδάτων της 

(χΡοιό, όψη, διαύγεια), αλλά και από τα αποτελέσματα των μετρήσεων των ημών μιας 
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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σειράς παραμέτρωνπου άρχισαν το 1975 και συνεχίζονται από το ΙΩΚΑΕ, το ΠΕΡΠΑ, 

το Πανεπιστήμο lωαννίνων και άλλους ερευνητικούς φορείς. ΟΙ παράμετροι που 

έχουν μετρηθεί KaλumOUV όλο το φάσμα των στοιχείων που χαρακτηρίζουν την ποιό

τητα των νερών και την κατάσταση της λίμνης γενικότερα. Αναφέρονται δηλ. σε φυσι

κές, φυσικοχημικές και βιοχημικές ιδιότητες, καθώς επίσης και στην κατάστασή της 

από μικροβιολογική και βιολογική άποψη. 

Από τη γενική εικόνα των μετρήσεων αυτών αποδεικνύεται ότι το επίπεδο ρύπαν

σης της λίμνης είναι πολύ υψηλό και η ποιότητα των νερών σημαντικό υποβαθμι

σμένη. Η αύξηση του ελλείμματος του διαλυμένου οξυγόνου (28, 12 % εως 36,6%) και 

της παραγωγής πρωτογενούς ύλης, που είναι αποτέλεσμα των υψηλών συγκεντρώ

σεων των αλάτων φωσφόρου και αζώτου είναι τα έκδηλα χαροκτηριστlκά του ευτρο

φισμού. 

Από την πλευρό της μικροβιακής μόλυνσης οι αναλύσεις δείχνουν ότι σημαντικά 

μολυσμένες είναι οι παρόχθιες περιοχές και κυρίως οι θέσεις εκβολής οχετών και 

στραγγιστικών τάφρων (μέσος όρος μικροβίων 104-658 1m! ύδατος), 

Η συνεχής υποβάθμιση του οικοσυστήματος της λίμνης είναι η πιο εμφανής περι

βαλλοντική συνέπεια των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στο λεκανοπέδιο των 

Ιωαννίνων τα τελευταίο 20 χρόνια. Η σημερινή λίμνη έκτασης 20 Km 2 και μέσου 

βάθους 4,50 μ αποτελεί κατάλοιπο μιας πολυ μεγαλύτερης σε έκταση υδάτινης 

περιοχής, η οποία εκτεινόταν στο μεγαλύτερο μέρος του βόρειου και ΒΔ τμήματος 

του λεκανοπεδίου. Η αποξήρανση του τμήματος αυτού (περιοχή Λαψίστας) κατά τη 

δεκαετία του '50 με τη διάνοιξη της σήραγγας Λαψίστας και την παροχέτευση των 

υδάτων της περιοχής αυτής στον Καλαμά, υπήρξε και η aπαρχή των μεγάλων περι

βαλλοντικών αλλαγών στο λεκανοπέδιο. Πέρο από τις μεταβολές σε γεωμορφολογικό 

επίπεδο η αποξήρονση του τμήματος αυτού, κατέστρεψε τα πεδία αναπαραγωγής 

των ψαριών, πολλοί υδρόβιοι οργανισμοί στερήθηκαν το φυσικό τους βιότοπο (χέλια, 

υδρόβιο mηνά) και άνοιξε ο δρόμος για την επέκταση υδροβόρων, ποτιστικών καλ

λιεργειών (καλαμποκιού, μηδικής κ.α.) οι οποίες απαιτούν υψηλές ποσότητες νερού 

που λαμβάνονται από τη λίμνη. Υπολογίζεται ότι οι ποσότητες νερού που διατίθενται 

για άρδευση είναι της τάξης των 20.000.000-25.000.000 m 3/έToς, γεγονός που συμ

βάλλει στη μείωση της ποσότητας των υδάτων της λίμνης κατά 20-25% και στην 

αυτοκαθαριστική ικανότητα των νερών και μάλιστα κατά την κρίσιμη περίοδο του 

θέρους. 

Οι αλλαγές στο οικοσυστημα της λίμνης, οι οποίες όμως αντανακλούν στην ευρύ

τερη περιοχή του λεκανοπεδίου, οφείλονται σε τρεις βασικές κατηγορίες παραγό

ντων. 

Η πρώτη κατηγορία αφορά στις γεωμορφολογικές συνθήκες της λίμνης και εν 

γένει στην υδρογραφία της. Η έκταση και το βάθος της λίμνης καθορίζουν τον υδά

τινο όγκο της που υπολογίζεται σήμερα σε 100.000.000 m3. Τις τελευταίες τρεις 

δεκαετίες τόσο η έκταση όσο και το βάθος της λίμνης μειώνονται συνεχώς με αποτέ

λεσμα να μειώνεται και ο όγκος της. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στις 

φυσικές προσχώσεις που έχουν αυξηθεί σημαντικά με την κατασκευή εγγειοβελτιωτι

κών έργων αλλά και στις τεχνητές aνθρώπινες επιχώσεις. Οι τελευταίες πέρα από τον Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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περιορισμό της έκτασης της λίμνης, εμποδίζουν και το νερό πολλών παρόχθιων 

πηγών να καταληξοuν στη λίμνη. Η ποσότητα των φερτών υλικών υπολογίζεται σε 

260.000 m 3/έτος και η ετήσια περιμετρική εδαφοποίηση της λίμνης φτάνει τα 75 
στρέμματα. 

Εινal προφανές ότι η συνεχιζόμενη σμίκρυνση της λίμνης σε συνδυασμό με τον 

σχετικά μεγάλο χρόνο ανανέωσης των νερών της (...., 1 έτος), εγκυμονεί σοβαρούς κιν

δύνους για την ισορροπία του οικοσυστήματος αλλά και την ίδια τη βιωσιμότητα της 

λίμνης. 

Η δεύτερη κατηγορία παραγόντων αφορά στη ρύπανση, δηλ. στο είδος και στις 

ποσότητες των ρυπαντικών φορτίων που δέχεται η λίμνη από τις ανθρώπινες δραστη

ριότητες. ΤΟ επίπεδο της ρύπανσης δεν είναι μόνο υψηλό αλλά παρουσιάζει συνεχώς 

άνοδο σε ότι οφορά το μικροβιακό φορτίο και τα όλατα φωσφόρου και αζωτου. 

Επίσης το οργανικό φορτίο, που εκφράζεται με το 8005 κρίνεται πολύ μεγάλο. 

Τέλος, η τρίτη κατηγορίαπαραγόντωναφορά στις άμεσες ανθρώπινεςδραστηριό

τητες που σχετίζονται με τους βιοτικούς παράγοντες του οικοσυστήματος. Στις δρα

στηριότητες αυτές ανηκει η εγκατάλειψη της κοπής καλαμιων που μείωνε σε πολύ 

σημαντικό βαθμό το οργανικό φορτίο και τη δημιουργία humus. Σήμερα σε όλη την 

έκταση της περιμέτρου της λίμνης έχει αναmυχεί μια πλατειά ζώνη καλαμιων, η 

δυσμενής επίδραση των οποίων στην οικολογική ισορροπία της λίμνης εξουδετερώ

νεται εν μέρει με την καύση τους. 

Η διαταραχή του οικοσυστήματος της λίμνης αποδεικνύεται και από τη μεταβολή 

στη σύνθεση του ανώτερου υδρόβιου πληθυσμού της. Η ιχθυοπαραγωγή έχει υπο

στεί σημαντική μείωση τα τελειπαία 20 χρόνια. Ενδεικτικά αναφέρεται η μείωση του 

κυπρίνου από 36 τόνους σε 0,5 και του γληνιού από 110 σε 7.5 τόνους. 

Συνοψίζοντας όσα αναφέρθηκαν παραπάνω για την κατάσταση της λίμνης μπο

ρούμε να υποστηρίξουμε ότι η λίμνη των iωawIVWV: 

- υφίσταται συνεχώς περιορισμό της έκτασης, του βάθους και της ποσότητας 

των υδάτων της
 

- δέχεται μεγάλες ποσότητες ρυπαντικών φορτίων
 

- είναι ευτροφική και μέτρια ως βαριά μολυσμένη
 

- έχει υποστεί ως οικοσύστημα σοβαρές διοταραχές
 

~ οδηγείται σε πρόωρο θάνατο.
 

Παρόμοιες συνθήκες με εκείνες της λίμνης από άποψη ρύπανσης και μόλυν

σης, ισχύουν και για την αποστραγγιστική τάφρο της Λαψίστας, η οποία συνδέει τη 

λίμνη με τη σήραγγα προς Kaλαμά. Στον πίνακα που ακολουθεί δίνονται τα ποσά των 

ρυπαντικών φορτίων που δέχεται η τάφρος της Λαψίστας. Θα πρέπει να σημειωθεί 

ότι στις τιμές αυτές δεν συμπεριλαμβάνονται τα φορτία από τα επεξεργασμένα 

λύματα του εργοστασίου βιολογικού καθαρισμού που τέθηκε σε λειτουργία το 1992. 
Η υποβάθμιση της ποιότητας των νερών της τάφρου όχι μόνο τα καθιστά ακατάλληλο 

για τις βασικές χρήσεις τους, άρδευσης και ποτίσματος των ζώων. αλλά θα καταστή

σει την τάφρο εστία μόνιμων μολύνσεων. Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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Ετήσια οργανική και χημική ρύπανση της τάφρου της Λαψίστας 

Είδος 

ρυπαντικών 

φορτίων 

6D0
5 

Τ55 Ρ Ν Κ Ζπ Fe Μπ α Cu 

Ετήσιες 

ποσότητες 
(τόνοι) 

90 90 9,34 251 2 0,043 0,008 0,008 - 0,007 

(Τ.ε,Ε.' Τμ. Ηπείρου. 1986) 

Ρύπανση της ατμόσφαιρας 

Η ρύπανση της ατμόσφαιρας, που αρείλεται σε μη σημειακές πηγές. συνδέεται με 

τις εκπομπές καυσαερίων των μέσων κυκλοφορίας, τη θέρμανση κατοικιών και τις 

καύσεις βιομηχανιών - βιοτεχνιών. 

ΟΙ τιμές των ρύπων αυτών βρίσκονται ακόμη σε παραδεκτά επίπεδο και δε φαίνε

ται να επιβαρύνουν σημαντικά την ατμόσφαιρα. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η διερεύνηση του λεκανοπεδίου των Ιωαwίνων από περιβαλλοντική άποψη, με επί

κεντρο την επΙδραση ανθρωπογενών δραστηριοτήτων στον τομέα της ρύπανσης και 

γενικότερα στην αλλοίωση και υποβάθμισή του, οδήγησε στην εξαγωγή των παρα

κάτω συμπερασμάτων: 

τ ο λεκανοπέδιο των Ιωαννίνων συγκεντρώνει ένα μεγάλο μέρος ανθρωπογενών 

δραστηριοτήτων, οι οποιες επιβαρύνουν με σημαντικά φορτία ρύπων κυρίως το 

έδαφος και τους υδάτινους αποδέκτες. 

Οι παραγόμενοι από σημειακές πηγές ρύποι, ιδιαίτερα τα υγρά απόβλητα, 

δημιουργούν σοβαρά προβλήματα λόγω του μεγάλου ρυπαντικού τους φορ

τίου, τον αντιορθολογικό τρόπο διάθεσής τους κοι την κακή χωροθέτηση των 

σημειακών πηγών 

Οι ρύποι από μη σημειακές πηγές, δηλ. τα αστικά λύματα, τα απορρίμματα, τα 

λιπάσματα και τα φurοφάρμακα, αποτελούν ιδιαίτερα σοβαρό πρόβλημα για 

την περιοχή που οφείλεται στο μεγάλο όγκο των πάσης φύσεως οποβλήτων, 

την πα-ρου σία τους σε όλη την έκταση του λεκανοπεδίου και στην αδυναμία 

ελέγχου της συμμετοχής τους στη ρύπανση των τελικών aπoδεκτών. 

το έδαφος δέχεται σημαVΤIKά ρυπαντικά φορτία. τόσο σε στερεό μορφη όσο 

και σε μορφή λυμάτων και θεωρείται εξαιρετικό βεβαρυμένο. ειδικά στην 

περιοχή aπόθεσης των αστικών απορριμμάτων (περιοχή Δουρούτης). 

Ο υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας και ιδιαιτερα εκείνος της παραλίμνιας 

ζώνης, δέχεται ρυπαντικά φορτία από την υπεδάφια διάθεση των λυμότων σε 

απορροφητικούς βόθρους. 

Οι συνέπειες στη λίμνη Παμβώτιδα από τις ανθΡωπογενείς δραστηριότητες τα Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας. Α.Π.Θ.
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τελευταία 30 χρόνια είναι πολύ σημανrtKές και αποδίδονται: στην αύξηση των 

εισερχομένων φορτών υλικών, στην εισροή μεγάλων ποσοτήτων ρυπαντικών 

φορτlων, στον περιορισμό του εμπλουτισμού της σε καθαρό νερά κοι στη διά

θεση μεγάλων ποσοτήτων ύδατος γιο oρδευrΙKOύς σκοπούς. Οι δυσμενείς επι

πτώσεις στο περιβάλλον της λίμνης απορρέουν οπό το συνεχή περιορισμό της 

έκτασης κοι του βάθους της, τα φαινόμενα ευτροφισμού και της μόλυνσης των 

υδάτων της και την έντονη διαταραχή των στοιχείων του οlκοσυστήματόςτης. 

Η ρύπανση και η μόλυνση της οτμόσφαιρας στην περιοχή του λεκανοπεδίου 

είναι γενικό περιορισμένη. 

Είναι φανερό ότι γιο να περιοριστούν ή κοι να εξαλειφθούν το περιβαλλοντικά 

προβλήματατης περιοχής θα πρέπει να ληφθεί μια σειρά μέτρων που συνδέονται με 

τη σωστή χωροθέτηση των παραγωγικων μονάδων, τον έλεγχο των συνθηκών λει

τουργίας των ρυπογόνων δραστηριοτήτων, την προστασία των φυσικών οικοσυστη

μάτων και την αισθηηκή αναβάθμιση του τοπίου έτσι ώστε να αποκατασταθεί στην 

περιοχή κατά το δυνατόν η αρμονικη σχέση μεταξύ των φυσικών στοιχείων και του 

ανθρώπινου παράγοντα. 
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